
Львівський національний університет  

імені Івана Франка 

 

Юридичний факультет 

 

 

 

 

ПРОБЛЕМИ ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ  

І ЗАХИСТУ ПРАВ ЛЮДИНИ  

В УКРАЇНІ 

Матеріали ХXVII звітної  

науково-практичної конференції 

 

Частина 1 

 

5–6 лютого 2021 р. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Львів  

2021 



 

 

 

 
У збірнику представлено стислий виклад доповідей і повідомлень, поданих на  

ХXVІI звітну науково-практичну конференцію «Проблеми державотворення і захисту 

прав людини в Україні», яка буде проводитись на базі юридичного факультету 

Львівського національного університету імені Івана Франка 5–6 лютого 2021 р. 

 

Матеріали доповідей і повідомлень опубліковано в авторській редакції. 

 

 

 
Редакційна колегія: 

– проф. В. М. Бурдін (голова); 

– доц. Н. В. Стецик (відп. секретар); 

– проф. І. Й. Бойко; 

– проф. П. Ф. Гураль; 

– проф. В. П. Кіселичник; 

– проф. М. М. Кобилецький; 

– проф. В. М. Коссак; 

– проф. В. М. Косович; 

– доц. В. І. Маркін;  

– проф. В. Т. Нор; 

– проф. П. Д. Пилипенко; 

– проф. О. С. Яворська 

 

 

 

 

 

 

 
Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні:  

матеріали ХXVІI звітної науково-практичної конференції (5–6 лютого 

2021 р.): у 2-ох ч. Ч. 1. Львів: Юридичний факультет Львівського 

національного університету імені Івана Франка, 2021. 259 с. 
 

 

 
© Львівський національний університет  

 імені Івана Франка, 2021 



ПРОБЛЕМИ ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ І ЗАХИСТУ ПРАВ ЛЮДИНИ В УКРАЇНІ 

СЕКЦІЯ ІСТОРИКО-ПРАВОВИХ НАУК  55 

журнал «Часопись правнича» (під редакцією Костя Левицького виходив до 

1900 року, а з 1900 року журнал отримав назву – «Часопись правнича і економі-

чна» і нового редактора – С. Дністрянського). 

З нагоди 100 річчя від народження Т. Г. Шевченка у Львові 25 травня 

1914 року було скликано Перший з’їзд українських правників на якому Станіс-

лав Дністрянський виголосив змістовну доповідь про «Права народу». У ній він 

наголосив на природному праві кожного народу чи національної групи на само-

визначення та власний розвиток. Окремо відзначив С. Дністрянський значення 

творчості Т. Г. Шевченка для українців словами: „… зібралися українські прав-

ники вшанувати пам’ять найбільшого Генія України, Апостола правди і науки. 

Ідея Тарасова глибока як море, могутня як Бог. Це правда і справедливість…. 

Все, що є духові найближче, все, що він полюбив найбільше в життю, бажає со-

бі бачити свобідним. Свобідна людина, свобідний народ, свобідна земля. Не ві-

льно торгувати ні людом, ні землею всім даною…» 

Отже, на початку ХХ століття до проголошення УНР та ЗУНР, а також 

їхнього об’єднання, українці вже мали сформовану ключову державницьку по-

зицію, яку втілювали в життя на основі ідей багатьох вищевказаних визначних 

культурних, громадських, політичних та наукових діячів, які політично, культу-

рно та науково доводили, що українці мають право на самовизначення свого на-

роду та проголошення власної української національної держави.  

 
 

ПРАВОВИЙ СТАТУС СУДДІВ КРАЙОВИХ СУДІВ 

У ГАЛИЧИНІ (1850-1918) 

Ковальчук І.  

Львівський національний університет імені Івана Франка 

Важливим етапом державно-правової модернізації Австрійської імперії 

стала революція 1848–1849 рр. Ухвалені в той час конституційні зміни закріпи-

ли розподіл влади на виконавчу, законодавчу і судову, гарантували окремі гро-

мадянські права, встановили порядок ухвалення законодавчих актів та визначи-

ли характер судочинства. Внаслідок прийняття низки законів упродовж 1850–

1855 рр. відбулося формування нового судоустрою Австрійської держави, зок-

рема і на території Галичини. Характерною особливістю цих змін стала відмова 

від домінального судочинства і поступова, а з 1867 р. цілковита відмова від де-

легування судових функцій місцевим органам влади. Судоустрій набув тристу-

пеневого вигляду: повітові суди – крайові/окружні суди – вищі крайові суди. 

Закладена всередині ХІХ ст. система судочинства з невеликими змінами проіс-

нувала в Галичині до завершення Першої світової війни. 

Створення колегіальних судових органів в Галичині – крайових судів – 

базувалося на Законі від 14 вересня 1852 р. і припадає на середину ХІХ ст. Ста-

––––––––– 
 Ковальчук І., 2021 
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ном на 1914 р. тут функціонувало 19 крайових і 12 окружних судів у Східній 

Галичині і Буковині та 7 у Західній Галичині. Починаючи з 1868 р. всі крайові 

суди, крім Львівського і Краківського, стали називатися окружними, хоч їхня 

компетенція практично не змінилася. Крайові суди виступали трибуналами 

І інстанції для визначених округів, а також трибуналами ІІ інстанції (апеляцій-

ними) для повітових судів в округах своєї компетенції. До юрисдикції крайових 

судів належали усі цивільні і кримінальні справи, які не входили до компетенції 

інших судів. У кримінальних справах (злочини в сфері політики та преси), де 

передбачалося тривале ув’язнення, при крайових судах функціонували суди 

присяжних. 

Компетенція крайових судів у Галичині визначалася низкою законів, зо-

крема Законом від 14 вересня 1852 р., міністерських розпоряджень від 19 січня 

1853 р., Закону від 11 червня 1868 р., Закону від 26 квітня 1873 р., Закону від 

1 серпня 1895 р. (юрисдикційна норма), Закону від 27 листопада 1896 р. (органі-

заційна норма), цивільно-процесуальних і кримінально-процесуальних кодексів.  

Крайові суди, як колегіальний орган, складалися з трьох суддів для циві-

льних справ і чотирьох – для кримінальних. Ці суди очолювали президенти, а у 

великих судах, наприклад у Львівському і Краківському була передбачена поса-

да віце-президента (згодом двох віце-президентів). Структурно крайові/окружні 

суди поділялися на цивільний та кримінальний відділи (сенати). Крім того, у їх 

складі функціонували крайова табуля, судова канцелярія, відділ цивільно-судо-

вих депозитів, в’язниці, відділ у торгівельних справах тощо. 

Крайові суди діяли як колегіальні судові органи, а сама колегіальність 

вважалася вищим ступенем судочинства, що забезпечує безсторонність й об’єк-

тивність. Цивільні справи крайові суди розглядали у кількості трьох, а криміна-

льні – чотирьох суддів. Авторитетний галицький правник Кость Левицький зве-

ртав увагу на подвійні стандарти, адже справи у повітовому суді розглядав один 

суддя, а в крайових – троє. Причину цього він вбачав, передусім, у тому, що 

«єсьмо за убогі до обсади всіх судів повітових потрібними силами суддів до збі-

рного (колегіального – І. К.) судоводства, а знов, з другого боку, заряд держав-

ний не може спромочись на потрібні фонди до значного побільшання видатків 

на судівництво». 

Важливим аспектом виступала правоздатність судів, під якою ми розумі-

ємо умови, на підставі яких особистий склад суду вважався легітимним, здат-

ним розглядати справи, які виносилися на його розгляд. Ці умови, як правило, 

передбачали три складові: 1) службову легітимацію суддів; 2) кількісний склад 

суду; 3) відношення суддів до сторін процесу і самої справи. Якщо розглянути 

детальніше, то передбачалося, що склад суду буде законним, якщо до нього 

входять судді, призначені у законний спосіб, відповідають певним фізичним 

якостям (не глухі, не сліпі) та правовим нормам (належна юридична освіта, 

службовий стаж, громадянство, дієздатність). З огляду на кількість, суд вважав-

ся правоздатним, якщо він розглядав справу згідно передбачених норм, тобто, в 

нашому випадку – крайових судів, був колегіальним. І, третє, суд був легітим-

ним, якщо суддя (або судді) не мали особистих відносини до справи або сторін 
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справи, тобто не виступали заінтересованою стороною (родинні відносини, ма-

теріальне зацікавлення тощо). При наявності факту заінтересованості у справі, 

здійснювали відвід судді. 

Суддею крайового суду мав право стати австрійський громадянин з юри-

дичною освітою, яка склала три теоретичні екзамени, передбачені розпоря-

дженням Міністра визнань і освіти від 30 липня 1850 р. Це розпорядження зна-

чною мірою було підтверджене новим розпорядженням цього ж міністерства від 

2 жовтня 1855 р. (в частині §§ 5 і 6). Однак § 7 передбачав, що суддею можна 

стати й той, хто не навчався в університеті, а на підставі спеціального дозволу 

Міністра визнань і освіти (в архівних матеріалах Крайового суду Львова подіб-

них випадків ми не виявили – І. К.). Зокрема, певними привілеями володіли ко-

лишні військовослужбовці, котрі відслужили в армії мінімум 12 років або ж 

отримали поранення під час бойових дій (цей пункт додатково врегульовано у 

1872 р.). Останнє регулювання процедури посідання суддівських посад в Авст-

ро-Угорщині відбулося 20 квітня 1893 р., яке передбачало не тільки теоретичні 

екзамени, але й практичний суддівський іспит. 

Особовий склад колегіальних судових органів – крайових й окружних 

судів, а також кваліфікаційні вимоги до їхніх працівників було передбачено у 

міністерських рескриптах від 10 вересня і 18 жовтня 1853 р. Проте, в умовах 

реформування австрійського судочинства, відбулися певні зміни. Зокрема, ці 

зміни були передбачені розпорядженнями Міністерства юстиції спершу від 

22 травня 1873 р., а згодом від 5 травня 1897 р. (кількість працівників канцелярії 

була врегульована окремо лише у 1910 р.). Крім того, судді крайових судів, як 

зрештою і судді інших судів, підлягали періодичній оцінці професійної придат-

ності. Для цього кваліфікаційною комісією Вищого крайового суду, в компете-

нції якого перебувало подання на призначення/переведення суддів, заповнював-

ся т.зв. «кваліфікаційний табель» (Tabela poglądowa kompetentów o posadę; Spis 
kwalifikacyi). Він містив дев’ять визначальних питань, відповіді на які формува-

ли загальну оцінку судді. Серед таких питань, зокрема, значилися: «Фахова під-

готовка (знання законів, необхідних для здійснення своїх повноважень)», «Здіб-

ності і вміння», «Старанність та сумлінність при виконанні обов’язків», «Знання 

мов», «Ефективність праці», «Поведінка», «Придатність до призначення на ке-

рівні посади» тощо. 

В Австрії, а згодом і в Австро-Угорщині, усталилася практика поділу 

службовців на 12 рангів – Rangklassen, від чого залежала платня та займана по-

сада. Імператорський патент від 3 травня 1853 р. регулював внутрішню органі-

зацію і службові стосунки в судах, акцентуючи на потребі зайняття суддівських 

посад висококваліфікованими спеціалістами. 3 червня 1854 р. міністри внутрі-

шніх справ і фінансів видали розпорядження, які визначали приналежність пра-

цівників крайових і повітових адміністрацій, у т.ч. суддів, до V–XI рангів. Су-

дові урядники до VI рангу призначалися імператором, від VII рангу – міністром 

юстиції. Це означало, що імператорська номінація стосувалася президентів, ві-

це-президентів і суддів Вищих крайових та крайових судів (§7 імператорського 

патенту від 3 травня 1853 р.). 
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Персональний склад для колегіальних судів (крайових і вищих крайових) 

визначався міністерськими рескриптами від 10 вересня і 18 жовтня 1853 р., а 

для повітових – від 13 липня 1868 р. Наступні зміни відбулися внаслідок ухва-

лення Закону від 21 травня 1873 р. і міністерського рескрипту від 22 травня 

1873 р. У 1875 р. кількість суддівських посад для крайових і окружних судів на 

території округу Вищого крайового суду у Львові виглядала таким чином: пре-

зидентів крайових судів V рангу – 2, віце-президентів крайових судів VІ рангу –

 1, президентів окружних судів VІ рангу – 5, суддів крайових судів VІІ рангу – 

85, ад’юнктів колегіальних судів (тут не розведено штат вищого крайового, кра-

йових й окружних судів) – 67, директор крайової і міської табулі VІІІ рангу – 1, 

віце-директор крайової і міської табулі ІХ рангу – 1, начальник міської табулі 

ІХ рангу – 1, начальник крайової і міської табулі ІХ рангу – 1, табулярних 

ад’юнктів Х рангу – 20, директор допоміжного відділу крайового суду у Льво-

ві – 1 (в інших крайових судах ця посада не була передбачена з огляду на меншу 

територію їхньої діяльності), помічників-ад’юнктів крайового суду у Львові 

ІХ рангу – 5, канцеляристів ХІ рангу при колегіальних судах – 85 (для порів-

няння, в повітових – 165), возних крайових судів – 36 (в окружних судах – 40 

осіб). Загалом, кількісний склад осіб, задіяних до роботи у колегіальних й одно-

особових судах в межах округу територіальної компетенції Вищого крайового 

суду у Львові складала: 987 урядників, з яких 655 суддів і помічників суддів, а 

решта канцеляристів і допоміжний персонал. 

Згідно австрійських нормативних вимог, крайові та окружні суди мали 

чітку структуру, що свідчила про її організаційно-правову будову. У Східній 

Галичині вони складалися з: президентів (V рангу), віце-президентів (VI рангу; 

в ситуації, коли округ конкретного суду був достатньо великим), суддів (станом 

на 1910 р. суддівський штат у Львівському окрузі складав 325 суддів, з яких 244 

працювали при колегіальних, а 81 при повітових судах), помічників (частина на 

платній основі, а інша частина – на громадських засадах), ад’юнктів. При кра-

йових судів функціонувала канцелярія, яка складалася з: директора (VІІІ рангу), 

старшого начальника канцелярії (ІХ рангу), 12-ти старших канцеляристів, 10-ти 

начальників канцелярії для окружних судів (Х рангу), трьох виконавчих уряд-

ників (Х рангу; два при Крайовому суді у Львові і один при Крайовому суді у 

Чернівцях), 8-х асистентів (ХІ рангу; три у Львові, два у Чернівцях, по одному в 

Перемишлі, Станіславові і Тернополі), офіціалів (при колегіальних судах всього 

33 особи), канцеляристів (ХІ рангу; 251 при колегіальних судах). 

Історико-правовий аналіз історичних джерельних матеріалів свідчить про 

чітку як для того часу структуру крайових (окружних) судів.Кількісний склад 

(чисельність штату) крайових судів у Східній Галичині залежав від розмірів ок-

ругу й кількості населення у ньому. Крайові суди очолювали президенти; у бі-

льших судах були передбачені посади віце-президентів, які одночасно були ке-

рівниками кримінальних сенатів. У Крайовому суді Львова наприкінці ХІХ ст. 

впроваджено посаду ІІ віце-президента. До колегії Крайового суду входили пре-

зидент суду (голова) і президенти (керівники) сенатів. 
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Використовуючи порівняльно-правовий метод можна стверджувати, що 

Крайовий суд у Львові станом на 1887 р. був достатньо розвинутим і організо-

ваним, ніж в інших коронних краях Австро-Угорської імперії. Він складався з 

президента, віце-президента, 28-ми суддів-радників, 2-х секретарів, 21 ад’юнкта; 

директора і заступника директора крайової табулі, начальника міської табулі, 

18-ти табулярних ад’юнктів; директора та 5-ти ад’юнктів допоміжного відділу 

(уряду), 29-ти канцеляристів; 9-ти судових лікарів, 2-х душпастирів; керівника 

в’язницями, 24-х тюремних наглядачів, 31 возного і 7-х їхніх помічників, вико-

навця покарань. Для порівняння, Крайовий суду у Чернівцях складався з: прези-

дента, радника Вищого крайового суду, 8-ми суддів-радників крайового суду, 3-х 

секретарів, 8-ми ад’юнктів, 1 ад’юнкта extra statum (позаштатного) до закладен-

ня ґрунтових книг, 25-х аускультантів; директора та 2-х ад’юнктів канцелярії, 

начальника і 2-х ад’юнктів крайової табулі, секретаря, що вносив записи до ґру-

нтових книг, 8-ми канцеляристів; 1 старшого та 12-х звичайних тюремних на-

глядачів, 8-ми возних і 2-х їхніх помічників. 

 
 

ДО ПИТАННЯ ЩОДО ПОНЯТЬ «НАРОД» І «НАЦІЯ» 

В ІСТОРИКО-ПРАВОВІЙ ПЛОЩИНІ УКРАЇНИ 

Кольбенко А.  

Львівський національний університет імені Івана Франка 

Народ і нація – це безумовно історичні явища, які формувалися протягом 

багатьох століть. У їхньому змісті проглядаються етнічні, культурні, соціальні, 

економічні та інші чинники. Досить часто ці два поняття розглядаються як то-

тожні та взаємозамінні. Тому, важливо їх розглянути з історико-правового пог-

ляду через їхній генезис та закріплення у сучасному законодавстві України.  

Але спочатку з’ясуємо як ці поняття розглядаються з філологічної точки зо-

ру. Зокрема, у Великому тлумачному словнику української мови, який рекомендо-

вано Міністерством освіти і науки України у 2001 р., автором і головним редакто-

ром якого є В. Т. Бусол, ці два поняття мають дещо різне змістове навантаження.  

Поняття «нація» подається, як конкретно-історична форма спільності 

людей, об’єднаних єдиною мовою і територією, глибинними внутрішніми еко-

номічними зв’язками, певними рисами культури і характеру. В той же час по-

няття «народ» – це населення держави, жителі країни.  

З цьому випливає, що поняття «нація» є найбільш поєднане з поняттям 

«етнос». Етнос розглядається як стійке соціальне угрупування людей, що вини-

кло упродовж тривалого історичного розвитку на певній території, де люди ма-

ють переважно спільне походження, мову, культуру, усвідомлення власної єд-

ності та відмінності від інших етносів. Важливими ознаками етносу є також спі-

льні звичаї, обряди, моральні цінності, релігія та ментальність. 

––––––––– 
 Кольбенко А., 2021 
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